

# 日本实体店为何还能撑下去

◆徐静波 / 文

## 编者按

时光流逝，惊觉身边的实体店越来越少，一包纸巾、一盒牙签都开始向电商网购。这是好现象吗？日本是发达国家，他们是怎么做的呢？徐静波先生最近在中国（福建）国际智慧商业大会上的一次演讲，恰好回答了这个问题。征得他的同意，我们将此演讲编录于此，以飨读者。

**从** 2018年开始，中国不少零售企业包括各种商学院的MBA班到日本考察，考察什么呢？考察“新零售”。大家希望通过我了解日本“新零售”的发展经验，于是我跑去东京大学的经济学部，请教一位研究日本商业的教授：“什么是新零售？”他听了一头雾水。后来我上百度查，发现“新零售”是这样解读的：企业以互联网为依托，通过运用大数据、人工智能等先进技术手段，对商品的生产、流通与销售过程进行升级改造，进而重塑业态结构与生态圈，并对线上服务、线下体验以及现代物流进行深度融合的零售新模式。

那位教授说：“日本商业还没有进化到这一步。”

## 日本零售业的科技创新比中国落后5年

日本是一个商业相当发达的

国家。德勤会计师事务所发布的“2018全球250家大零售商”排行榜中，亚洲零售企业上榜的有64家，其中中国大陆、台湾和香港地区上榜的共有15家，而日本上榜的有32家，占到亚洲地区上榜总数的50%。

日本传统的商业企业——百货公司，大多拥有二三百年的历史。大家去过银座的话，一定到过三越百货公



司。它位于银座五丁目的十字路口，创立于1673年，那一年是清朝康熙十二年，距今已经有346年的历史。高岛屋百货公司创建于1829年，也有190年的历史。而日本的超市与购物中心、24小时便利店等业态，都是在上世纪60年代从美国学来、然后发展起来的，比我们中国早了30年。

所以，日本的商业，既有百年老店，也有新近发展起来的新店，业态是相当的齐全，而且经营也是相当的老道。

日本是中国零售业的老师。1994年，中国第一家中外合资的百货公司在上海浦东开业，名称叫“上海第一八佰伴”，是上海第一百货公司与日本八佰伴集团合资。八佰伴集团总裁和田一夫将日本百货公司的经营模式带入了中国，一楼全卖化妆品，而且百货公司里还开餐饮店。这种格局在当时的中国百货行业内是没有的，无论是王府井百货公司还是上海第一百货公司，当时的一楼全部是卖衬衫、羊毛衫的，百货公司里根本就不可能有餐饮店。和田一夫改变了中国百货店的格局，让百货店不仅成为一个“买东西”的地方，也成了一个“吃东西”的地方。

此后，日式超市“大荣”进入天津。再后来，日式购物中心“伊藤洋华堂”、“佳世客”（现改为“永旺”）进入北京、成都、广州、上海、青岛等城市。再后来，7.11、罗森、全家三大日本便利店进入中国市场。还有各种自动售货机也出现在中国市场。虽然八佰伴、大荣等公司因为日本国内总部的破产原因而退出中国市场，但是，日本商业企业带入中国的新型百货店、超市、购物中心、便利店、折



扣店等业态，让中国的零售业市场从90年代起，进入了一个蓬勃发展的时期。所以到现在，日本有的业态，中国都有；日本没有的业态，中国也有。唯一在中国做得不好的日式零售业态，是药妆店，因为在中国发展药妆店还是受到了某些政策的限制。

但是，日本零售业的科技创新至少比中国落后5年，这是事实！一个亚洲商业的老师，被中国这一学生超越，一方面说明日本的商业没有迅速跟上IT时代的步伐，另一方面也说明日本社会对于商业的“过度科技”，持一种谨慎甚至抵抗的态度。

#### 四分之三的日本人没有网购经历

我们来看一组数据：根据日本经济产业省的统计，2018年，日本社会零售总额为283万亿日元（约18.4万亿元人民币），但是网购，也就是电商在整个零售总额中的占比仅为6.2%，销售额为18万亿日元（约1.1万亿元人民币）。而我们中国在2018年，电商所占的社会零售总额比例已经达到

19.8%。

还有一个数据：日本家庭中有过网购经历的比例只有28%，有接近四分之三以上的日本人，一年时间里都没有在网上买过一件东西，或订过一家酒单。

日本电商似乎处于“半原始社会”。但还有一个细分数据：2018年日本网购市场18万亿日元的销售总额，其增长率是8.9%。其中：

1. 物品销售为9.2万亿日元（约6000亿元人民币），增幅8.1%，占比51.7%。

2. 服务销售（酒店、机票预订等）为6.6万亿日元（约4300亿元人民币），增幅11.6%，占比37.0%。

3. 音乐、影视等电子商品下载销售为2.4万亿日元（约1600亿元人民币），增幅4.6%，占比11.3%。

为什么音乐与影视作品的下载销售比例会占到11%？因为日本有一个特殊的状况，就是所有的音乐产品和影视作品都注重版权。电视台刚把连续剧播完，第二天就能够在一些视

频网站上免费看——这样的事情，在日本绝对不可能发生。去年有2名中国留学生就为此遭到日本警察的逮捕，他们很辛苦地把日本的电视剧录下来，然后马上翻译成中文，打上字幕，第二天就传到中国视频网站上，日本警察说，这是侵犯了著作权。

日本人既然不热衷于网购，那么他们买东西都去哪里呢？去三个地方：第一是超市，第二是百货公司，第三是商店街，那里汇聚了吃喝玩乐等各种店铺。也就是说，大家多数是去实体店。

为什么日本的电商市场做不到中国那样大那样快呢？原因有这么几条：

第一，中国的电子商务可以通过去掉部分中间商来获得价格优势，从而进攻线下零售。但日本零售业经过多年的发展，中间环节很少，线下零售的效率非常高，线上线下几乎没有价格差。而且，在实体店里购物，要支付10%消费税，而网购也同样需要支付10%消费税，钻不到消费税的空子。

第二，日本拥有大量的超市、购物中心、便利店、药妆店，而且十分普及。加上遍布全国各个角落的各种自助售货机，像在东京许多超市都是24小时经营，所以，实体店的24小时综合服务模式使线下购物十分便捷。

有一次我去日本东北地区新县的一个农村采访，那个村只有50几户人家，很偏僻。开车开到半路上，前不着村后不着店，已经是晚上8点多钟，开着开着突然发现远处有一个亮点。这是什么亮点？驶近一看，原来是稻田边上有一台自动售货机，卖饮料和方便面。后来，汽车驶到村口的时候，发现有一个灯火通明的房子，一看是一家24小时便利店。

虽然是一个很偏僻的便利店，但比起北京、上海的便利店来，服务内容要齐全，不仅有各类生活日用品和食品、书刊杂志，还卖一些小包装的水果蔬菜。店里有ATM机，可以存款、取款、汇款。还有复印机、传真机和邮局信箱，还接受快递和发送快

递，等于是把小超市、银行、办公与物流等功能聚合在了一起。可以说，因为有这家便利店，居住在这个小山村里，也能享受到现代生活的味道，没有什么不方便。

可见，商业服务业态的普及与便捷，使得日本人在任何时候任何地点，都可以买到自己想要的东西。这就使得电商市场的发展，被挤压到了一个很狭窄的空间。

第三，日本的实体店一直重视细节和体验的打造，人们更倾向于去线下购物。因为无论你在日本的百货公司，还是去电器店，所有东西都可以摸，所有东西都可以试，包括摄像机、相机、电脑，绝对不会在外面裹上一层透明塑料膜。

### 日本实体店经营的三条成功秘诀

我采访过日本著名的电器量贩店必酷的社长，他告诉我一个经营实体店的成功秘诀：第一，灯要亮、过道要宽，购物环境必须舒适；第二，所有商品都可以拿、可以摸，购物体验要好；第三，厕所要多、要干净，让不想进店的人，也想进厕所。

我觉得，这三条，看似简单，但做到不易。我逛了上海、北京的几家电器量贩店，都没有做到，甚至有的还省电、找不到厕所。必酷店里的灯光如同白昼，就是要让你看到商品，如同在太阳底下一样瞧得仔细。厕所里都装了自动冲洗的马桶盖还有空气清洁器，你到了店附近，就会想到去这家店里上厕所，上完厕所还有点时间，顺便逛一逛，总会看中一样东西，于是就产生了“厕所消费”。这种细节服务和商品体验，是电商们做不



到的。电商只能提供优惠的价格和送货便捷，但是不能提供体验，而且你还会担心买到假货，或者货品与平台所展示的商品照片不一样。

在国内，实体店往往成了电商们的产品体验中心。在日本是不太可能出现，因为线上价格和线下价格基本上是一样的，实体店也可以网购。

正因为日本的零售业态努力营造舒适和体验型的购物环境，因此，像东京这样高度竞争、快节奏的国际大都市，人们还保持着“逛街”的习惯。下班之后尤其是休息天，银座街头会把道路封了，变成步行街，让大家可以自由自在地逛，轻松地买东西、吃东西，端着一杯咖啡到大街上来喝。对于生活在大都市里的人来说，逛街不只是一种购物行为，还是一种休闲生活，更是一种减压的活动。逛街是一种综合的消费行为，从家里出来坐地铁、轻轨开始，大半天下来，你不只是买东西消费，还会坐下来吃一点，逛了一家店再去走第二家店，会产生连锁性的消费。一个市场与社会的活力，是靠人们走出家门，走入消费场所来支撑的，而不是靠呆在家里等快递来支撑的。如果一个社会，连买一棵菜买几只鸡蛋，都想上网下单叫外卖，那么，损害的不只是社会活力，还有你自己的健康。整天把自己的生活圈在一个三室一厅，甚至斗室家里，一定会未老先衰，因为你不运动。

所以，从社会活力与个人健康的角度来看待网购现象，我们是获得了便捷，损害了活力。更为糟糕的是，跟着“网购妈”一起长大的孩子，他只知道买东西扫一扫二维码就可以，不

知道还可以上百货公司和超市。这种生活习惯与消费意识的养成，会毁了“逛街文化”，更会使得实体店难以继，而自己也变成了只动手指不动脚的“休眠动物”。

### 政府要当好零售业的“老娘舅”

任何事物都会有两面性，火了电商，也会毁了实体商店；你说电商解决了多少万人的就业，也就意味着导致了多少万人的失业。所以，作为社会管理者的政府，在鼓励发展电商与维持住实体店经营之间，需要制定必要的平衡政策，包括禁止无序价格竞争与制定线上线下税赋制度，不能支持了一方，埋没了另一方。政府要当好“老娘舅”，而不是只当新事物的鼓动者。新事物并不一定都是好事物，就像共享单车，它需要社会与市场的验证，在没有获得良好的验证结果之前，政府不要轻易表态，更不应该立即出台政策全力扶持推进。尤其是涉及到产业与民生的事情，一要依法，二要滞后。看看现有的法律允许不允许，要不要修改以适应新事物的诞生，增强依法执政、依法行政的观念；政策出台要滞后，就像重大活动的电视直播一样，要滞后几秒钟，看看中间有没有危机与差错。我们常说“科学管理”，科学管理的核心是细节管理。细节出差错，就会出大问题。

日本实体店之所以在激烈的电商环境中还能生存下去，是他们动了脑筋下了功夫。譬如施行“生活方式提案经营”。家庭主妇最需要什么？需要一家集生活日用品、化妆品、食品、药品、瓜果蔬菜、厨房厕所洗浴间用品于一体的综合商店，于是日本诞生

了“药妆店”。小资白领们下了班，或者休息天想逛逛书店，但是光看书没意思，最好还有个地方坐一坐，喝一杯咖啡红茶，吃一块蛋糕甚至把中餐晚餐也解决了，于是诞生了超级时尚的“生活书店”——茑屋书店。这家书店火得不得了，中国有许多书店开始向茑屋学习，譬如上海的钟书阁书店，就学得很好，生意很红火。

实体店要生存，日本还有三种经营模式加持。一是建地铁轻轨的综合购物体。京都车站就是一个典型，伊势丹百货公司就建在车站里，必酷电器量贩店就进驻在车站的连体建筑中。为什么要建“车站购物综合商业中心”？因为有人流，一天进出几十万人，有10%的人进店逛逛，实体店的日子就好过。当然有一个前提——别把车站当成恐怖场所，进进出出还要安检。

另外一个，就是百货公司的地下食品超市。日本百货公司大多有地下食品超市，主要卖熟食和高档食品。当你逛完百货店要回家的时候，可以到地下食品超市去逛一圈，买一点熟食回家慢慢品酒。当然，地下超市的每一家熟食店，都是全国名店的柜台，东西有点贵，但绝对是美味精品。

再一个就是“VIP销售模式”，日本各大百货公司把它称为“外商”。“外商”是针对富裕消费者人群的，把国内外顶级的消费品、限量版的东西收集起来，印成精美的画册，然后寄给VIP客户。当VIP客户来联系、表示对某一件商品感兴趣时，“外商”员工会立即携带商品登门拜访，客人满意的话，当场刷卡。大型商品譬如像家电、家具等，则上门说明，日后专车送货上门。我看了东京一家百货公司

的资料，他们的“外商”销售额，占到了营业额的10%左右。

当然，日本的实体店也面临着四大挑战：一是因出生率低下，消费人口出现减少；二是越来越多的人崇尚简约，消费欲望下降；三是电商的发展，冲击实体店市场份额；四是日本政府开始实施严格的限制加班政策，使得劳动力出现短缺。在这四大挑战的冲击下，位于地方城市的一些百货店也出现关闭现象。7.11、罗森、全家在未来几年内，都计划关闭数千家不盈利的店铺，同时降低加盟费留住尚能继续经营的店家。

中国的人口红利正在消失，年轻一代的消费习惯正在改变，电商们相互残杀式的价格竞争越演越烈，依靠商业地产来获取暴利的时代已经结束，投资实体店，也须慎重。

所以，从日本的经验来说，做零售业最重要的，是后台要加强科技管理，前台要加强笑脸相迎。也就是说，科技要用在商品物流与管理上。如果前台都改成了没有笑脸的“高科技”，那么，就会失去零售业作为服务行业的根本，无人超市、无人酒店

的昙花一现，就是一个鲜明的例子。

### “过度科技”会让实体店倒闭

我对“智慧商业”、“数字零售”有一些想法，零售业不能“过度科技”，你花了那么多的钱搞大数据、分析每一位顾客的喜好，她喜欢什么就给她推荐什么，其实每一位消费者都有尝鲜的心理，不会天天吃同样的菜，也不会经常买一样的衣服。我问了几家零售企业的老总：“你们搞了大数据，营业额增加了吗？”他们笑笑，或许他们搞大数据还没有搞彻底，搞彻底了，也会获利。

有一位嘉宾，介绍他们使用人脸识别技术，框定每一位进店的顾客。也就是说，当你进入这一家店时，安装在店里的人脸识别系统就跟踪你，然后给你建档：你来了几次，买了什么东西，价格是多少，叫什么名字，信用卡或微信支付宝ID是多少，手机号码是哪一个，还录下你的视频，保存你的头像。

我听了之后，不是鼓掌，而是感到恐惧。先不说这家店有没有权力搜集顾客的个人信息、是不是侵害了

个人的隐私，单单说一旦这些个人信息被泄露，弄不好回家就要闹离婚。老婆问，你上个月给谁买口红了？你一听，完了，有证有据，视频录像摆在那里，你想赖都赖不掉。刚才有嘉宾说，这项技术是为了知道这位进店的客人，以前是否来过、买过什么东西等，但是我说，如果这位客人知道你的店安装了人脸识别系统，我可以保证，这位客人绝不会再上你家的门！

中午，我去会场外的展厅参观了最新的零售业科技产品。货架上的细长商品条是一个液晶板，不仅能显示价格，还能播广告，很先进很新奇。一问价格，50厘米长、5厘米宽的液晶商品条，售价1000元人民币。如果一家超市的货架全部换成这样的液晶商品条，估计需要投资上千万元。本来很简单的一个价格标示牌，愣是被“科技化”。傻子都知道，进超市是买东西，不是盯着液晶商品条看你播广告。

以上的话，可能很打击做“智慧商业”、“数字零售”朋友们的积极性。其实，经营实体店最需要的是一张笑脸和向顾客提供高品质的商品。有了这两样东西，就会有回头客；有了回头客，就有了生意。做零售业，没那么复杂，过度科技，是本末倒置。日本零售业的科技创新，比中国落后，但并非日本人不知道“智慧商业”，而是本来就薄利的零售业，你愣是要去搞一些过度的高科技新花样，只会增加运营成本，最终让店开不下去！所以，如何提高笑脸服务、增加顾客的消费体验，才是让实体店开得下去的根本。❶

（作者系亚洲通讯社社长）

